
ötödik évfolyam. 50. szám. 

SZEKELY UDVARHEL 
KÖZIGAZGNTÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP. 

UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA, AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRIEGYZŐK EGYLETE, AZ UDVARHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS TANITÓ-EGYESÜLET 
ÉS AZ UDVARHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 

ELŐFIZETÉSI DIJAK : Egész évre 8 kor, Félévre 4 kor. N 
gyed évre 2 kor. Papok-, tanitók-, gazdasági egyleti tagok- é 
közs. előljáróknak egészévre 6 kor., a tanitó-egylet tagjainak, 
közs. és körjegyzőknek 5 kor. = EÉgyp éldány ára 16 fillér. 

Megjelen hetenkint egyszer: vasárnap. 

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos 

B E T EGCG HPÁL 

Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 4 fillér, azonfelül 
2 fillér, magánhirdetések [-] em.-ként 6 lér, többszöri közlés- 
nél 4 fillérért közöltetnek. — Bélye gdij Rülön 60 fillér. Nyilt: 

1 kor. Hirdétés és nyilt-tér a a előre fizetendő. 

— Hirdetéseket e lap reslére elfogad mindeh hirdetési iroda. — 

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL : BETEGH PÁL köny ó és könyvkötő üzlete (Kossuth-utcza 
és nte buk — Kéziratok nem adatnak vissza. 

- 
a), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések 

Sötétség. 
(b s.) Ime itt vagyon a tél is immár s bi- 

zonyos, hogy ezzel semmi ujságot nem mondunk. 
Falb professzor pedig időnként kirukkol a 

maga kritikus jóslataival, de azért a világnak 
esze ágában sincs, hogy vége legyen. 

Az évszakok mathematikai pontossággal kö- 
vetik egymást, fitytyet hányva minden Falb-i jö- 
vendőlésekre. Hát az idő csak telik s bizonyos 
az is, hogy a telet majd felváltja a tavasz. Min- 
den nappal öregebbek leszünk. Vajjon bölcseb- 
bek-e? Az idő előre haladásával haladunk-e mi 
is ? Tempora mutantur, de mi nem nagyon mu- 
tamur in illis. Már a mi az előhaladást illeti. 

e tessék megijedni. Ez csak bevezetés. Ki 
az ördög olvasna el ma már Jeremiádokat a 
kor romlottságáról s más ilyen nagyapáinknak 
való ócskaságokról. Nem haladunk ? Bolondság. 
Hogy a menykőbe ne haladnánk!. . Van szé- 
kely vasutunk kettő is. Nálunk sem ismeretlen a 
biczikli. S ha végig karikázunk az országuton 
Kereszturig, vagy Kobát-Demeterfalváig, immár 
nem rugaszkodik utánunk a székely vasvillával, 
hogy leüsse a garabonczást. 

A Clavethyl kiirtotta, azaz, hogy kiirtja a 
tyukszemet. Hegyesi Mari asszony pedig vendég- 
szerepelt a Vasgyárosban. Aszfalton sétálunk a 
Kossuth-utczában és a Dénes János boltja előtt. 

S gázvilágitás van szerkesztőségünkben, sőt 
Kecskésnél és a Budapestben is. Van uj várme- 
gye-háza, s a pénzügyigazgatóság sem székel 
többé a vármegyei kórházban 

Lovagiaskodhatunk is. Soronkint 50 krral a 
nyilttérben Székely-Udvarhelyt is. Nem elég ha- 
ladás ez ? 

Ám tekintsünk egy kicsit jobban a dolgok 
mélyére. Székely-Udvarhely város volna tulaj- 
donképpen Maros-Vásárhely után a legnagyobb 
székely város, ezenkivül a központ is. Fekvésé- 
nél predesztinálva van arra, hogy ugy mondjuk 
főváros legyen. S még sem az. 

Vizsgáljuk kissé az okokat, hogy miért nem. 
A természet nem tagadott meg tőle semmit. 
Egészséges levegő, jó ivőóviz a két legszüksége- 

sebb feltétel meg vannak. Ezenkivül, hát ezen- 
kivül alig fél órai járásnvira a Szejke-fürdő, hogy 
ne is emlitsük az udvarhelyi Sós-fürdőt és a 
Kuhar oldalában levő gyógyerejü fekete vizet. 

Ugyan kérem, nem lenne-e vétek a termé- 
szet ellen csak egy szóval is panaszkodni. Ám 
egy fületlen gombot mernék feltenni egy emberi 
fej ellenében, még ha az a fej a mienk lenne is, 
ha akadna valaki, a ki betudná bizonyitani, hogy 
csak egyetlen egy lépés is történt ezeknek az 
Isten adta előnyöknek a felhasználására, már 
hogy csakugyan haladjunk s Udvarhelyből igazi 
székely főváros le 

Mit nem adnának külföldön ennyi termé- 
szeti előnyért. S mivé lenne az a német, vagy 
franczia város, a melynek igy hullott az isten- 
áldás 

Eh üsse meg a kő azt a barbar nyugatot, 
mi közünk hozzá. A német hunczfut. Az anglius 
bolond. Engedelmet kérünk Hát legyen az a 
német hunczfut s az a fene anglius bolond. Ám 
azért ne tessék azt hinni, hogy az egyik olyan 
hunczfut, a másik pedig olyan bolond, hogy köz- 
zénk hozza a pénzét elkölteni Hogy a Székely- 
föld a magyar Schweicz. Legalább igy irják az 
ujságok Hát irják. Azok az urak arra valók, 
hogy irjanak, Elég ha elolvassuk. 

Fel is használjuk az előnyöket. Lári-fári; 
hát nem felhasználjuk. Borvizet hoznak az Ugron 
Ákos ur bivalai, meg a Koncz Ármin ur lovai 
minden reggel. Bort pedig majd csak szállit 
Pécsről Engel. Arra való a vasut Mi pedig meg- 
isszuk mind a kettőt. Hát a keserüségit ez nem 
elég. Bolond a ki többet akar mind a mit tud. 
Mi nem akarunk semmit Szegények vagyunk, de 
jól élünk s ez a fődolog. 

A borvizes bor jó ital Ennélkül nem ér az 
egész semmit. Mivel telnének a hosszu, unalmas 
sötét téli esték. Hát mulatunk. Mit is tehetnénk 
egyebet. És egy-egy komor, néma, rideg deczem- 
beri éjen, a mint imbolygó léptekkel botorkálunk 
haza, a harapni való sötétségben, mi vén lump 
kutyák, örülünk, hogy nem lát senki sem. Lám 
milyen jó a gondviselés. Az ember rendesen 
hazaér valahogy anélkül, hogy a nyakát törné. 

Merje valaki állitani azt is, hogy nem kitünő 
mulatság, ha a szél elfuj egy egész pakli gyufát, 
mig végre megtaláljuk a kulcslyukat. Oda se 
neki. A gyufa olcsó. Csak itt késziti a szom- 
szédban Reltter Parajdon Ha pedig belénk ütött 
a patriotizmus s csupa hazafiságból E. M. K. E. 
gyujtót pazarlunk, ez meg tiszta hazafiság. Hisz 
5 perczentet kap belőle a kultur egyesület. A 
fődolog, hogy szerencsésen kinyithattuk a kaput. 
A sötétben pedig nem látta senki, hogy a föld 
vonzó ereje milyen különös hatással van ilyen- 
kor reánk. Az ám, a sötétség ! – az a mi főpatronu- 
sunk. S jaj lenne annak, a ki ezeken az állapoto- 

kon segiteni akarna. 

Az ilyen okvetetlenkedők nem valók közénk 
s tudom istenem el is kergetnők, ha ilyen is 

akadna. 

Nem igy volt-e régen apáink korában is. 
Nem elég nagy-e az adó anélkül is. Mert bizony 
a reformokhoz pénz kell, az pedig mi nekünk 
nincs És az Isten tartsa meg Orbán, Nagy és 
Tamás urakat és valamennyi czipész urat, hogy 
csinálhassanak minél több lábbelit azoknak a 
boldogtalan polgártársainknak, a kik nem jár- 
hatnak mindig a Kossuth-utczában, vagy a vár- 
megveház előtt; mert hát a rossz kövezeten 
sárban és sötétben sok czipő meg csizma szakad. 

Mi benszülöttek ezt már megszoktuk. Az 
idegen pedig, ha nem tetszik neki ne jőjjön kö- 
zénk. Az pedig már tisztán a mathematikusokra 
tartozik, számitgassák azok, hogy mennyvivel fize- 
tünk többet évenkint csizmáért, mint a meny- 
nyit a pótadóba kellene, hogy jó kövezetünk és 

közvilágitásunk légyen. 

Jó kövezet, csatornázás, közvilágitás. Bolond 
beszédek. Minek az nekünk? Sár van ? Majd 
meg fagy. Sötét van ? Majd világit a hold, meg a 
hó és legföképpen az a nehány petróleum lámpa. 
Minek haladnánk előre, halad a Küküllő vize, 
mert az folyik. Hogy nem használjuk fel? Hát 
nem hajt-e vagy két malmot? 

Ahoz, hogy Sepsi-Szent-György csatornáztat 
és gázvilágitást csinál, nekünk semmi közünk. 
Hogy minden dologban megelőz, az az ő dolga. 

A ,SZÉKELY-UDVARHELY- TÁROZÁJA. 
Aki másnak vermet ás.. * 

— Mese. - 

Egvyrer az oroszlánt nagy betegség érte, 
— Még tán el is pusztul, pedig nagy kár értel! 
Igy szóltak egymáshoz az erdei vadak, 
És meglátogatják betegsége alatt. 
A farkas nem volt ott. Régi ellensége, 
A róka, hallatlan rágalmat visz végbe. 
Az oroszlán előtt szapulja, mosdatja, 
Saját büneit is nyakába akasztja. 
— Lám, el se jött, pedig beteg a rekve 
Már e fitymálás is méltó a halálra 

Meghallja a farkas a róka rágalmát, 
Fut az oroszlánhoz, mentegeti magát : 
— A látogatással csak is azért késtem, 
Mert az orvosokat rendre jártam, kértem : 
esstanak meg már beteg felségedet, 
A mir e mindnyájan mondtak egy reczeptet : 
Egy leölt rókának jó meleg bőrével 
A patika összes gyógyszere nem ér 
Takargassa ezzel sanyargatott testét, 
Egészsége megjő — csak próbálni tessék ! 
Erre az áskáló rókát előhozták. 
S hirtelen levették hetáról a rokkját.. 

, 

Dióhéj a mesém, tanuság a p ele 
Ki másnak vermet ás, maga emik bele ! 

* Mutatóul Fülei-Szántó Lajosnak ,Vándoruton" cz 
megjelent diszes velkkkek ára a csinos kötetnek 1 írt. kaphek 
minden könyvkereskedésben 

MILYENEK A NŐK? Egy iszákos ember a követ- 
kezőleg ezkivozta a nőket- A gyermekkorban olyanok, 
mint a tiszta vizs. l/2 15 évig, mint a limo- 
nádé; - = 15-25 évig, mint a pPezsgő; - 25-40 
évig, mint a likőr; 
350 éven tul denatur ált spiritusz. 

– 40=50 évig, mint a szirup; 

A karácsonfa. 
(A „Székely Udvarhely" eredeti tárczája.) 

Alig egy pár nap választ el még a szent esttől, 
mikor az emberek annyi milliója üli körül a gyertya 
fényben uszó, sok csecse-becsétől ragyogó karácsonfát. 
Az emberiség apraját-nagyját, bizonyos ritkán érzett 

áhitat fogja el. A fa misztikus fénye elbüvöl mindenkit, 
rátapadnak a szemek s az ajkak önkénytelen susogják 
Isten szent nevét. 

sem éreztem, sohasem hittem, hogy a ma- 
gunk által készitett csekélységnek ily nagy hatása le- 
hetne szivre és észre egyaráni, mint ennek a fának 
van. Elképzelhetetlen az erkölcsi hatása különösen az 
ifju, zsenge szivekre ! 

Del honnan is veéte eredetét ez a szokássá 
vált aranyos diót termő fa ? 

XIII. század elején ek egy Assiri Ferencz nevü 
szerzetes. kinek egész étet-boldogsága abban állt, hogy 
a szegényeket segélvezte s örömét, a gyerekek örömé- 
ben lelte. Egy szent est alkalmával elhatározta, hogy 
az eddigieknél még nagyobb meglepetést fog szerezni a 
gyermekeknek. Terve ikerült. Kiment az erdős szikla- 
völgyekbe s ott egy barlangba istállót csinált, ellátta 
jászolylyal s vitt bele juhot, marhát és szamarat. Mikor 

megérkezett a várva várt est, rendje hiveitől, az embe- 
rek sokaságától és gyermekek seregétől követ ve, fák- 
ak világa mellett kiment a helyhez, hol istállója 

vala. 
Rögtönzött oltárnál megtartotta a misét, minek 

végeztével meggyujtotta a karácsonfa mécseit, mik 
pompázóvá tették a barlang rideg falalt. A látvány min- 

den jelenvoltat meghatott. Még tartott a meghatottság, 
mikor szent Ferencznek megnyiltak ajkai s a ,Kisded- 
ről? — mint ő nevezé Jézus Úrunkat - oly meggyőző 
beszédet mondott, hogy egy jelen volt nemes azonnal 
szerzetébe tért s eladva mindenét, még azon ünnepen 
felosztotta pénzét a szegény éhezők között. Az volt az 
első karácsonfa s ilyen volt hatása a jelenvoltakra. 

Azóta századok teltek el s még mindig meg van 
a fa nymbusza. Természetesen a kor változott és ma- 
gával vonta annak is s eredetisegét. Az emberek kebléből 

kihalt a hit az idealis eszmény iránt; korunk a realis 
eszmék rabja lett s tán ez az oka, hogy igen sokan 
semmit sem adnak a fára, sőt elitélik, mint fölösleges 
kiadást. 

edig mily fenséges, mily magasztos az a jelenet, 
mikor a gyermekek körülvéve a fát, odaadással hallgatják 
és szivják magukba a mesét, mit jézuskáról az édes anya 
vagy apa mesél. – Kik nem tudnak lelkesülni ezen, kik 
nem érzik a meghatottságot, azok nem tudnak osztozni 
mások örömében, nem tudnak örülni saját gyermekeik 

boldogságán. — Szivökben nincs szeretet, csak agyuk 
számitó idegszálai müködnek. Nincs bennök jóság, önmeg- 
tagadás, részvét mások bajai, kedvtelései iránt. Nincs szi- 
vökben leleményesség kitalálni azt, miben más örömét 
lelhetné. Már pedig kiben ezek nincsenek meg, az lehet 

ember, lehet lángész, lehet tudós, lehet apa, 
anya, hüséges feleség; de család boldogitó nem lehet 
soha! Lehet a müvészetek müvésze, de nem fogja érteni 
az élet müvészetét. Az élet müvészete az apró örömökben 
rejlik, kell, hogy feltudjuk azt fogni, megtudjuk szerezni 
másoknak s érezni magunkban Öröm nélkül sivár az e 
a föld, a természet, melyen, — a miben élünk, egy sötét 
kolostor ! 

Rég elmultak kverek éveim s még gyermek ő őrön 
mel várom a napot, 
tyákat s láthatom, hogy feleségem arczán mikép vegy 
az ahitat az édes anya tiszta örömével, mikor kis fiam 
nte eltelve kérdi : anyám ! ami ár lá- 
m, hogy kis fiam mint nézi a fát, — 

fényét, arczaink megváltozását, mely nem hétközna, 
látja ajkaink önkénytelen mozgását s szemei nestelet 
könnyel. A kis bohó nem érti, de rez vatamit, .. mit 

még soha sem érzett s átszellemül ő 

E pillanatban mindnyájan rk a jó Isten jelenlé- 
mindnyájunk nikrój a lélek mélyé- 

Oly t zta az érzés, : 
tét, meleg szeretetét; 
ből fakadó fohász le 'bbe n az ég felé. 
milyet csak ez a jelenet szülhet a kebelben ! 

Még tart a fohász s már karjaink átölelve ta artják 
szeretteinket és a szeretet, a megbocsátás csókjait eol 
jük egymásra s szemeinkben ott ragyog a Jézuska hozta 
boldogság könnypárja . Tótfalnsi. 

melyen meg-meggyujthatom a gye 

ajd naka és 
forkae0 tekintete, hogy észre veszi, zermtnk szokatlan 



SszÉKEDVU DVARHEY 

Majd egyszer valamikor, talán száz esztendő 
tudatára ébredünk mi is, hogy hiában 

pred ztinálta a történelmi mult, a természet vá- 
rosunkat arra, hogy székely főváros legyen, mert 
em esz az. S hol sirjaink domborulnak, nem 

igen hisszük, hogy unokáink áldva boruljanak 
azokra. Bizony ezek rettentő látások, de hát 
hála Istennek nem gyötörnek senkit. 

A székelyudvarhel yi esküdtbiróság 
A „,Székely-Udvarhely mult számának első czik- 

kelyében ismertettük az 1900. január 1-én életbe lépő 
uj bünvádi eljárást, mely a etó krv lmőe 
terén az ktoíró egt honositja 

unkban megalakitott keküdtbirosag teljes 
névsorát ajabb közöljük. Az évi főlajstromban követ- 
kezők vannak felvéve az 1900. évre : 

s
 

1 Ambrus Márton földész Korond 
2 Ambrus János Szemegyh. -Oláhf. 
3 Ádám Ala zöd 
4 Balázsi István ifj. Eo enfelva 
5 Balázs Károly Fenyéd 
6 Balázs István , Szentegyh.-Oláhf. 
7 Balázsi Sándor AÁbrahámfalva 
8 Barabás József tanár Sz.-Keresztur 
9 Bartók István lakatos Sz.-Udvarhely 
10 Bálint dész H.- rágenk 
1 Bán Móz Der 

12 Bálint gsöney timár Sz.- avarmely 
18 Bedő Á földész Hodgya 
14 Benedek MóZes Hanostalya 
15 Becsek Aladár nyomdász Sz.-Udvarhely 
16 Betegh Pál 
k Benkő József csizmadia 
18 Balázs János földész Csehétfalva 

19 Borbély Ferencz Oroszhegy 
20 Borbáth László Bibarczfalva 

21 Bod Károly anár Sz.-Udvarhely 
2 Broos György földész Bene 
3 Binder Béter Erked 
4 Burszán János M.-Felek 
5 Cseke Péter H.-Városfalva 

26 Dakó József ibód 
27 Daróczi János tanár Sz.-Udvarhely 
8 Daróczi Miklós timár 
9 Dézsi Anta korcsmáros 
0 Elekes Dénes öldész méntalta 
1 Farkas László Eté 
2 Fábián József ifj. k 
3 Ferencz László ö 

rencz József 
Felszegi Farkas KeCalambíalva 

36 Ferenczi Károly birtokos Sz.-Udvarhely 
( Fejes Áron tanár 
Félegyházi Antal 
agyi Lajos földész Etéd 

4 áspár Samu Füle 
41 áspár Balázs tanár Sz.-Udvarhely 
42 Gál János kereskedő 
48 Gergely Mózes földész H.-Szt-Márton 
44 Gombos Samu tanár Sz.-Keresztur 
45 Gothárd János Vargyas 
46 Gönczi Lajos taná r varnaly 
47 Görgényi Pál földész Bbet 
48 Gyarmathy Lajos Ujs tekelv 
29 Gyarmathy Ferencz ügyvéd s evarhely 

Gyertyánffy Albert 
1 Istók József ifj, földés Magyaros 
2 Izsák Lajos elyrnndim Sz.-Udvarhely 
ö Jakab Antal ész Farkaslaka 
4 Jákobi János f. és k. biró Darócz 
5 Jaeger József gyógyszerész Sz.-Keresztur 
6 Jeddi Tamás birtok ugonfalva 
7 Kandó Sándor , álya 
8 Kassay F. Ignácz ügyvéd Sz.-Udvarhely 
Kálmán Mózes földész Kis-Kede 

60 Kányádi Miklós földész N.-Galambfalva 
61 e Béla br. nagybirtokos Szt.-Erzsébet 

dész 62 Kis Károly entlélek 
63 Kova Ferencz Kobátfalva 
64 Koncz Ármin gyógyszerész -Udvarhely 
65 Kocs Dániel földész Muzsna 
66 Kovács Mór dr ügyvéd Sz Udvarhely 

ntzky Sándor bány jd. v 
Iászló Pál ifj. földész 

69 Lá Pét Simenfalva 
Szentkirály 
Sz.-Udvarhely 
Zsombor 
Sz.-Kéresztur 
Máréfalva 
Bikafalva 

Pa. e 

sz. varhely 

Patakfalva 

Sz. 
Mátisfalva 

Sz r 
Tarcsafalva 

Gagy 
al sronkó 

-Udvarhel ely 
F.-Bold.- ssy 
Para jd 

birtokos Rugonfalva 

Soó. Gáspár igazgató-tanár Sz.- dvarhely 
Solymossy János gyógyszerész 
Solymossy Lajos dr igazgató-tanár 
Sándor Ferencz birtokos ál 
Szabó Albert kir. közjegyző Sz.- dvetbety 
Szabó András tanár 
Szabó Gergely birtokos Zetelaka 
Szabó Ferencz álya 

Székely Mátyás földész 
110 Szőke Zsigmond 
111 Tamás Albert tanár 

0 Sebesi Sándeor 

0
 

t
E
 

a 
Sz.-Udvarhely 

112 Tibád Gergely mészáros 
118 Török Albert dr nyug. főispán 
114 Ugron János birtokos 
115 Ugron Zoltán Fiátfalva 

116 5 Varga Zsigmond földész 
117 Válentsik Ferencz de ügyvéd Sz.-Udvarhely 
118 Végh Gyula birtokos Tordátfalva 
119 Záppe Béla gyógyszerész H.-Oklánd 
120 Zsigmond Sándor birtokos M.-Hermány 

Székely-Udvarhelyt, 1899. november hó 24-én. 

Mentovich Gyula, . Török Albert, 
elnök. iz. tag 

László Domokos, Gagyi Lajos, 
tszéki biró. Diz tag 

Király Aladár, 
jegyző 

Lántzky Sándor, 
biz. tag, 

es 
TANÜGY 

Kérelem. Tisztelettel ké érem mindazon kartársakat, 
kiknek kezén a „Székely Tanügy"-et érdeklő gyüjlő-iv van, 
hogy azt deczember hó 15-ig hozzám beküldeni ne terhel- 
tessenek. Marosvásárhelyt, 1899. deez. hó 3. Máthé József. 

— Tanitók választói joga. Ha nem visszatetsző, 
de mindenesetre furcsa, hogy napjaink ban, mikor min- 

den sorok a választói jog széles kiterjesztéseért har- 
czolnak, ellenkezőleg megcsonkittassék az s ez a cson- 

kulás épen a néptanitókon kezdődjék. Olvassuk ugyanis, 
hogy a Kuriának egy elvi határozatából kifolyólag, jövőre 
csak állásukban megerősitett vagy megválasztott tanitók 

birnak szavazói joggal. Mások nem, még a nyngdíjas 
zottak sem. Vajjon az adót elfogadják- e tőlük? Ellen- 
ben a vasutasoknál ez kiterjesztetik, a mennyibe ők 

tisztviselőknek minősittettek s már a pályafelvigyázó is 
bir szavazati joggal. Persze, persze ! Mikor teherről van 

szó, akkor a szegény tanitó is tisztviselő, mikor pedig 
jogokról, óh az akkor más! Akkor csak tanitó. Sze- 
retnők tudni, ejon más hivatali Mottakral ez 
következike – elvi határozat-ból ? 

IRODALOM. 
Naptárak az 1900. évre 1 bb választékt 

a ,„Székely-Udvarhely" adokisala than (Betegh Pál 
könyvkereskedése, Székely-Udvarhelyt, Kossuth-utcza) 
kaphatók. A legkedveltebb és kt Naptárak : 
1. Szkel fgyieti Képes 21. Hetedhé r szóló 

30 kr mesék naptár: 25 kr. 
2 Erdébl kepe Nabtár 30 kr 22. Képes kKoryth napt. 25 kr. 
8. Képes Családi Naptár 60kr 23 Eze arolkrrek en 
4 Regélő Bácsi Ná 40 kr nyolcz naptá .5 kr. 
6. frotestána Uj leébes 24. Bátyám uram neres 

aptár 0 kr súnk naptá 25 kr 
6. kontagem Nagy Ke 25. Szántó velk maptára 25 kr. 

kr 26. épes keresztény napt. 20 kr. s Naptár 40 
7 Kéeköseül Naptár : kr 27, Hit, remény, szeretet és 

Petőfi Naptá 0 kr 
saád koes képes naptára . 30 kr. 

Naptá 30 kr. 28. A magyar hemzet nag gy 
10; A e Háromság képes naptára 30 kr. 

Naptára 20 kr. 29. Budapesti ee családi 
11. sndék ap napta 830 kr. 

20 kr. 30. József toherezeg hon 
12. Az Tgnzságos Mátyás véd-naptár 30 kr. 

király Naptára. . 20 kr. 31. Képes Betőn naptár 30 kr. 
18. Függetlensegi Naptár 20 kr. g2. r hősök naptára 40 kr 

14 Főldmívesek Naptára 20 kr. ge. Mesdlő bácsi naptára 40 kr. 
15. Tündérek Naptára 20 kr. 34. A Kosmos nagy képes 
16. 20 kr. naptára . 45 kr. 

s - 20 kr. 335. Marvar ar lletum hapt. 55 kr. 
18. kis házi naptár. 20 kr. 36. Oltho agy képes 
19. Ezereszterdős Ma ádi ső kr. 

aroszág Naptára 25 ki 37. Budapester Bote 40 kr. 
20. Almagyar nép kis ké- 38 Nemer nskrirtek Volks- 

s naptára 25 kr. kale kr. 

Regénytái 1irt Athennetm nagy képes napt 1 rt. 
Tt 

k kivül heti előjegyzési, fali stb. naptárak. 

A Nagy Képes Világtörténet most megjelent 46-ik 
füzetében Devégződík a második kötet, a görögök tör- 

tépete. Ezt a kötete dr Gyomlay Gyula irta, a jeles 
görög tudós, ki több szövegk adást rendezett már sajtó 
alá, s ki Blaton valozatott munkáit is forditotta a 
Philosophiai Irók Tára számára. Jeles képzettségét, 
szorgalmát és munkásságát a m tud. akadémia leve- 

lező tagsággal ntalmazta Nagy tevékenységet fejtett 

ki különösen a görög nevek helyes magyar kiirása 

ügyében, s elve uj könyvéban is érvényesitette. A 
végszóban felsorolja forrásmunkáit, melyekből meritett 
Valóban meglepő gazdagsága és sokoldalusága az isme- 
reteknek A legujabb külföldi akadémiai értekezésekre 
is nem egyszer találunk hivatkozást csillag alatt a jegy- 

zetben. Szóval ez a kötet mindenesetre jeles mü, nem 
hiában volt, hogy Gyomlayt nagyrészt e munkájáért vá- 
lasztotta tagjai közé az Akadémia. Gyomlay könyve má- 
sodik kötetét teszi a Nagy Képes Világtörténet nagysza- 

básu vállalatának, mely 12 kötetre van tervezve. Az 
egészet legjelesebb tudósaink irják, szerkesztője Marczali 
Henrik, egyetemi tanár, a ki a magyar történet mellett 
világtörtenettel is behatóan foglalkozik. Minden kötele 
e gazdag illusztrátiókban, mint az eddig megjelent két 

ölet: de az illusztrátiók mindegyre érdekesebbekké 
keeek a mint korunkhoz közeledik a szöveg. Egy kötet 
ára 8 Írt, megrendelhető a „Székely-Udvarhely" kiadó- 
hivatalában (Betegh Pál könyvkereskedése) s havi rész- 
letfizetésre is Révai Testvérek, Irod. Int. Kt. (Budapest, 
VIII., Üllői-ut 18. sz) Évenkint 4 kötet jelenik mes 

KÜLÖNFÉLÉK. 
Tibád Antal közigazgatási biró. Tibád Amtal, az 

udvarhelyi választó kerület országos képvi iselője - mint 
biztos forrásból értestilink – rövid időn belül közigaz- 
gatási birónak lesz kinevezve. Mult számunk megjele- 
hésekor még szállingózó hirnek tartottuk, a mit most 
biztosnak jelezhet tünk. A választó polgárok körében már 
is élénk megbeszelés tárgyát képezi a helyébe megvá- 
lasztandó uj képviselő Mint halljuk — a vá- 
lasztó közönség tnindek rétege nagy örömmel fogadja azt a hirt, hogy Ugron János földbirtokos, 
gyénknek volt köztszteletben álló alispánját fogj ák egy- 
hangulag Tibád helyébe jelölni. Ellenjelölt valószínüleg 
nem lesz, de ha lenne is, megválasztatása egészen biz- 
tos, annyival is inkább, mert a választók kivelel nélkül 
abban a nézetben vannak, hogy most van a egjobb al- 
e a volt népszerü alispánnal rrben hálájukat 

A jövő heti zetda állórostélyi. mely ezévben 
egyuttal az utolsó lesz, Né ertné, a vármegyei fő- 
számvevő felesége és Ne főreáliskolai ta- 
nárné rendezik, meg pedig oly nagy stylban és oly válto- 

zatos musorral, hogy ez az estély az eddigiek legfénye- 
sebbikének et Különös fényt fog ennek kölcsönözni 

az a szerencsés körülmény, hogy Hollaky Arthur főispá- 
nunk és Damokos Andor dr alispán szintén közremüköd- 

nek és tekintve a zongorán, illetve a hegedün való virtuo- 

sik mkaé már ez az egy pont maga is kiváló vonzerőt 

gyakorol s eseménynek mondható fillérestélyeink müsoro- 
eb an. Lesz ezen felül élőkép ( Jakab létrája a') is, a 
melyet Harmath Ödön agyagipari szaktanár az ő ismert 
müűvészies izlésével fog csoportositani. Jánosi Iluska gyö- 
nyörü énekszámmal vesz részt s még szinrekerül Berczik 
Árpád „A szellemdus hölgy" ez. egyfelvonásos vigjátéka relyet Madarász Irén és László e valamint Ko- 

esy Albert dr fognak előadni. E szerint tehát az összes 
eplők kellő garancziát nyujtanak az bete fényes si- 
kerére nézve. 

— Fülöp király. Jezus születése előtt sok idővel 
Fülöp, Maczedonia hires királya, a még nagyobb s 

félvilágot meghóditó Nagy Sándor királynak az apja. 
Mhndket ől hallott, vagy olvasott csaknem minden em- 

ha egyebünnen nem is, de igen a Hármas Histó- 

Haboól, melyet Haller János irt volt régen fogarasi vár- 
fogsága ideje alatt. Fülöpöt a szerencse minden lé épé- 

sében és vállalatában kisérte s attól tartott, hogy elbizza 
magát s gőgös és felfuvalkodott lesz, pedig ugy tar- 

totta, hogy az ilyen ember megvetésre méltó s egyuttal 

szerencsétllen is szokott lenni a végén. Önhitt és fel- 

fuvalkodott embert hadvezérei és udvari emberei között 
sem türt meg, mint a kik legnagyobb hátrányára és 
kárára lennének népének, birodalmának. A gőgös üres 

fejüeket és üres telktteket utálta. Egy bátor és tanult 

embert fogadott fel magához szolgának, a kinek utköz- 
ben, hadjárataiban és otthon nem volt egyéb köteles- 
sége, hanem hogy sapjában mondja n többször ezt : 
Ne feledd Fülöp kírály, ho mber vagy! 
És a történelemből tagadhatatlanul hogy Fülöp, 
habár hatalmas királ 

mindazonáltal soha sem bizta el magát, fel nem fuval- 

kodott és el nem vetemedett, mint annyi évszázad 

alatt felette sok utóda és koronás társa, hanem min- 
denütt és minden körülmények között ugy viselte magát, 
a mint egy józan gondolkozásu, szerény és alázatos 
magaviseletü emberhez illik. Kevés ma az ilyen ember. 
Sok falusi nagygazda, népnyuzó előljáró, gőgös tiszt- 

viselő, magát hánytorgató lelki atya és tanitó, áltudós 
és álköltő vehetne példát Fülöpről; a kezehátára irat- 

hatná vegytintával a király jelmondatát, hogy szüntelen 
láthassa, mert főleg az alaptalan gőg valóságos utálatos 

nyavalya, melyet ferfiaknak és dámáknak kerülni kellene. 
Kovács Miklós erdélyi rk. püspökről beszélik, hogy egy 
alkalommal hivatalos nagy ebéden sok fényes vendég ült 
az asztalánál. Egyszerü falusi atyja épen akkor érkezett 

látogatására. A bejelentésre azonnal felkelt helyéről, 
eleibe szaladt, karonfogva bevezette, maga mellé ültette 
eme szavakkal: urak, ez az én jó apám, neki köszönöm, 

hogy ember lettem, büszke vagyok reá. Ma sok nadrágossá 
lett ur szégyenli a szülőit 1 is, elkerüli a velök való falál- 
kozást. Sok papot, birót stb. ismerhetsz ilyet. Szégyenitsd 
meg Fülöp király ! 

polgári önképző- és segélyző-egylet holltá 
(hétfői) fillérestélyet Nánasi Borcsa, Keresztes 1i 
Vadasdi Sándor és Nyerges Gyula rendezik. Tare 
müködnek: Csiki Albert szavalattal, Rusz Gergely 
monológot, Belle Zoltán és Hettás ealogot 
adnak elő. Ampovits Béla pedig hegedün 

— Helyettesités. A helybeli kir. k táviró- 

hivatalnál az e gyakornokot a postaigazgatóság Szász 
Katinka posta- és távirói kiadónővel helyettesitette, a 
kit marosvásárhelyről nevezett ki ideiglenes minőségben. 

— Petőfi-ünnepély. A helybeli ev. ref. kollegium 
„Ifjusági Petőfi-Önképző köre" Petőfi halálának ötven- 
éves évfordulója alkalmából f. hó 17-én (vasárnap) d. e. 

órakor nyilvános diszülést tart, m az érdeklődő 
séget ez uton hivja meg az elnö kség. Az ünnepély 

isorát a legközelebbi számban fogjuk. Külön 
meghívőt az önk épzőkör nem bocsát ki. 

— A farsangi első mulatság A helybeli székely 
Dalosegylet — eltérően eddigi karácson második napi 
hanevenvenyeltől — ezuttal 1900. évi január 14-én egy 
nagyobb szabásu hangversenyt rendez a vármegyeház 
disztermében. Ezen mulatsággal egy igen életrevaló 
és mindenütt szép sikerrel gyakorolt eszmét is meg 

valósit Nagy László, az egyesület őj 
Női, vegyeskart szervez, elnel első fellépése ezen 
hangversenyen lesz. Mint értesülünk - Damokos Andor 

vármegyénk alispánja és Jánosi Iluska szives köz 

müködését megnyerni a Dalosegyletnek s ez 

már magában sikert jelent. A részletes műsoros 

moshvok kezelebbeol lesznek szétküldve. 

alálozás. Sándor Mózes kir, tanácsos, tanfel- 
ügyelőt sulyos családi csapás érte, szép reményü Fe- 
renez fiát e hó 3-án elveszitette. Az elhunyt temetése 
e hó 5-én vármegyénk fő- és alispánjával 
élén a tisztvis kar, az összes hivatalok, az iskolák 
tanárai ezeseie testuletlen vettek részt. A család követ- 

kező szomorujelentést adtaki: 

és szerencsés hadvezér volt, 
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Alattírtak megtört szivvel jelentik, hogy Sándor 
Ferenez, a agyar jelzálog- és Hitelbank volt tisztviselője 
f. hó 3-án d. u. 2 órakor, hosszu és kinos szenvedés után, 
98 éves korában elköltözött oda, a hol nincs többé fáj- 
dalom. Élete tavaszán, az életető teljességében rombolta 

össze a vész. Közel két évig küzdőött az emésztő kórral és 

sem az ifju kor, sem a tudom sem a szeretet nem 
mentheté meg az életnek. jkem kra tolul a kérdés: hol 
keressük a megfejlését e kinos talánynak ? Az értelem vi- 

lágánál nincs rá felelet. A keresztény hit azonban azt 
türve kür és bizva bizzál! Az idvezültnek földi 

d. u. 2 órakor fog, a háznál tartandó rövid 
ima után, az ev. ref. hitközség temetőjében a végnyu- 
galomra elhelyeztelni. Béke s az övéinek fájó emléke 

lebegjen sirhantja felett! Székely-Udvarhelyt, 1899. évi 

deczember hó 3-án. Szülői: Sándor Mózes és Gálfi Kata- 

lin. Testvérei : Béla, Jenő, Emma, férje : Ráduly János, és 

Ernő. Nagynénje: Gálfi Mária, szaka s 1é. 

– Nagyszabásu „Századvégi Kar um"-ot 
ad ki Bárd Ferencz és Testvére zenemü- rgdomla 

Budapesten. Ez ra a Székely-Udvarhely kiadóhi- 
vatalában (Betegh Pál könyvkereskedése) csak ez évi 
deczember 31-ikéig lehet előfizetni. A ki deez. 15-ig előfi- 
zet 2 frttal, karácson estéjére megkaphatja ezt a 21 kölön 

böző remek zenemüvet tartalmazó könyvet zongorára. 
estő müterméből. Kalicza Károly és tehetséges 

leánya kekev festőművészek műtermében serényen 

fo a munka. Emitt egy gyönyörüű kivitelü krétarajz, 
sutt művészi olajfestmény ejti bámulatba a látogatót. 

különösen Haller jános gróf volt főispán képe is meg- 
érdemli a megtekintést. A műterem a Korona vendéglő 

kölön hely riségében van s a látogatókat szivesen fogadják 
a művészek 

mléket az agyagfalvi réten! Az agyagfalvi 
réten felállítandó Székely-Emlék javára adakoztak : Gábor 

Albert 443. sz. gyűjtőiven 1 Írl 40 kr, Udvarhely- 
megyei Tanitó Testület által mult hó 23-án tartott 
konczert tiszta jövedelméből, Poppov Péter ur által 
26 frt 37 krt, László Albert tanitó ur önkéntes adomá- 
nya I frt. Összesen 28 frt T7 kr, ezt hozzáadva, a már 
T 933 frt 43 krhoz, az alap összege tesz 962 frt 
20 krt. Fogadják a nemes szivü adakozók ado- 
mányukért a végrehajtó bizottság hálás szönetét. 

Sz. va helyt 1899. mőet ho 9-én. erenczi 
János, végrh. biz. pénztárn 

Országos nolvös Eizottsár a mely azt a 
nemes czélt tüzte maga elé, hogy a oTa itók H áza 

javára diszkiadást Tendez bá ötvös 
összes unkáiból, serényen dolgozik már azon, 

hogy a aozgalmal tegye. Nehány nap. mulva 
szétküldi etési felhivást, illetve az 
alájrási ive a nkel Magyarország minden faklo- 
Tahoz, hogy ki-ki a maga körében hiveket szerezzen a 
szép és hazafias eszmének. A bizoltság, melynek élén 
Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter, Jókai 
Mór és Beöthy Zsolt állanak, megalakulása óta 
sürün kapja az ország minden részéből az érdeklődő 
leveleket, a mi azt pizonyitja, hogy általános vissz- 

hangra talált a mozgalom áldásos ntenee Hisszük is 
hogy egyesületeink és mé mnem is szólva a 
tehetősek osztályáról, a mel g fogja ragadni az al- 

kalmat, hogy a kulturának és az kadalomnuk együttes 
szolgálatot tegyen – lelkes társai lesznek a propagan- 
dában az Országos Eötvös-Bizottságnak, a mely a munka 
kiadásával a magyar tanitók és tanárok sorsán óhajt 
lenditeni. Minden érdeklődő, a ki előfizetési ivre teflektel 
ret véletlenségből nem kapott, forduljon ezert az 
zágos Eötvös- Bizottság irodájához Eedebe Szent- 

kárl utcza 47. sz., mely kész örömmel teljesíti kiván- 

ságát 
ót munkásokat keresnek és a székelyek ki- 

vándorolnat Mint a Magyarország irja – egy erdélvi 

nagyobb faüzlet a Székelyföldön a F. M. K. 
mintegy 50 tót munkást keres, kik közül 8-10 lehetne 
nős is. A czég tiz évig állandó munkát attnr Msz 
tességes fizetéssel, ugy, hogy kellő szorgalommal havon- 
kint 20 24 frtot is kereshetnének. Vajjon mit szólnak 

ehhez székely atyánkfiai, kik idegen hazában keresik 
kenyerüket ? 

1MIVATALOS RESZ. 
112391. szám. VI--a. M. kir. Kör- 

rendelet valamennyi törvényhatóságnak. 
A pestis betegség a jelen év folytán eutot Európa tő- 
szomszédságába, sőt a az európai szá- 
razföldnek két ellentétes szélér olga mentén és Por- 

tugalban is mutatkoztak már sti megbetegedések. A 

szóban lévő ragadós betegség a legujabb, megbizható ta- 

pasztalatok szerint szintén nem mindég lépésről-lépésre, 
hanem —--lappangási időszakának több napra kinyuló 

volta és a mai közlekedés gyorsasága mellett --olykor 
igen nagy távolságokat is átugorva szokott tgvatorje mi. 
nem lehetetlen tehát, hogy a közeli vagy távolabbi jö 

ben egyes behurczolt esetekkel mutatkozni fog az 
pai szárazföld belsejében s igy esetleg Magyarország te- 
rületén is. Hogy ily behurczolt esetekből járvány ne fej- 
lődjék, azt a pestis betegségnél aránylag sokkal bizto- 
sabban elérhetőnek mondják mindazok a jelentések, a 
melyek a pestis természeteének a helyszinén történt tanul- 
manyozása alapján róla eddig megjelentek, mert a pestis 

csak fertőzött személyekkel vagy tárgyakkal való köz- 
vetlen érintkezés utján ragad át, ezért nem terjed szét 
gyorsan s igy idől enged a hatósagi védekező tevékeny 
ség számára. mely annál sikeresebb, minél gyorsabban 
léphet közbe. Nagyon et ennelfogva az lako- 
sainak biztonsaga és a kereskedelmi forgalom szabad- 
sága tehát a közgazdaság érdekében, hogy a felmerülhető 

pestis- és pestisgyanus esetek lehetőleg gyorsan bejelen- 

tessenek a hatóságoknak. De a pestis elleni nemzetközi 
védekezés tárgyaban 1897. évi márczius 19-én megkö- 
tött velencezei egyezményben (Ilfejezetii czim) aknra 
vállaltuk azt a kötelezettséget is, hogy az ország terüle- 
tén előforduló minden pestis eselet késedelem melk tu- 

domásukra jut atjuk az álla- 
mok kormányainak. Mindezek figyelembe vételével szük- 
ségesnek látom az 1876. évi XIV. t.-cz. 80. §-a alapján 
már most elrendelni, hogy az ország területén előfordul- 

szünt minek folytán a 

ható minden pestis- vagy pestis gyanus betegedési eset 
bejelentessék a hatóságoknak. Felhivom ennélfogva a 
törvényhatóságot, utasitsa az összes közigazgatási ható- 

ságait. a községek előljáróit és alkalmas modon való köz- 

zététel utján mindazokat, akiknek az idezett törvénysza- 

kasz kötelességükké teszi a kezveszélyes betegségek be- 
jelentésé 
gyanus cseteket az i8570 e §-ában, Mtelve 

, hogy a a nmeló Pes és pestis- 

renez ügyvéd által képviselt Oláhfalvi és Homoród- 
menti takarékpénztár javára Józsa Mózes Gothárd és 
társai h-almási lakósok ellen 45 frt s jár. erejéig 1899. 
évi október hó 30-án foganatositott kigitési végrehaj- 

tás utján le és felül foglalt és 321 frtra becsült I. Deák 
Terencz boernél 2 ló és 2 szekér. II. Józsa Mózes Got- 
hárdnál 2 ló, 2 szekér, 2 lóhám, 2 odor széna és 20 véka 

az 1879. évi XL. t-ez 99. § dk 
kiszabott és a pestis vagy pestisgyanus esetek bejelenté- 
sének elmulasztásáért a törvény által engedett lehetőleg 

szigoru mértékkel kimérendő büntetés terhe alatt az 

alább közlendő helyekre késedelem nélkül bejelenteni 

kötelességüknek tarsák. Nagyobb helyeken a munka- és 

lakástadók. vendéglősök és haztula jdonosok különösen is 

figyelmeztetendők ezen bejelentési kölelezettségükre. A 

bejelentés módját következőleg állapitom meg: akinek 
vagy pestisgyanus eset jut bármily módon tudo- 

mására, azt élőszóval, postai vagy távirói uton késede- 
lem nelkül bejelent ni tartozik A székesfővárosban a ke- 

koal, egyeb a rendőrkapi- 
szolgabirói ekhelveken a szolga- 

birói hivataloknál, egyeb községekben a községi előljá- 
róknál, kik a jelen tést a legkisebb Fekemelem nélkül a 
szolgabirói hivatalt a juttatni kötelesek. A székesfővárosi 

kerületi előljáróságok, a endekay tany és szolgabirói 
hivatalok és a községi előljárók a vett jelentést nyomban 

tovább adni tartoznak, még pedig: a székesfővárosban 

és a többi törvényhatósági joggal biró városokban a rok 
(rendezett tanácsu városok- 

ármester ánján) az alispánhoz és egyidejüleg 

a belüg l még Be minden ké- 
sedelem nélkül, távirati úton még éjjel 1s. A szolgabirói 

hivatalok a községi előljároktól hozzájok érkező jelent- 
is mindkét felsőbb helyre tovább jelenteni tartoz- 

nak. A jelentések átvételére kijelölt egészségügyi ható- 

ságok a jelentés vétele után nyomban a tőlem veendő 

további rendelkezésig is tartoznak megtenni szakköze- 

geik véleménye alapja in s Azok közbejöttével a legsürgő- 

sebb óvó tartom itt értesi- 

teni a törvényhatóságot, hogy pestisre gyanus betegektől 

vagy ily hullákból származó anyagok vizsgálat végett 
nem lesznek ide bekldendők és hogy a teriologiai vizs- 
gálatok es etre mindannyiszor a hely- 
szinére szándekozom szakembert kíküldeni Je- 
len krrek tartalma minél szélesebb körben köz- 

zeteendő az zes gyakorló orvosokkal, szülésznőkkel, 

ketetkeekte e készekkel és tanitókkal egész ferjedel- 
mében közlendő. Budapesten, 1899. nov. hó 15-én. A mi- 
niszter helyett: Szell Ignácz, államtitkár. Sz. 21,248-99. 
alisp. t. szolabirák polgármester, orvosoknak. A 

kir. belügyminister ur idei 112,891. 

tanyi hiv ataloknál, 

ban a polg 
kö 

nagyméltóságu m. 
VI--a számu körrendeletet tudomás ahoz való 

alkalmazkodás végett oly meghagyassal küldöm meg 

uraságodnak, hogy a egész terjedelmé 

ben közlendő a szülész 1 halottkémekkel, lelkészek- 

kel és tanitókkal. Sz. ve 1899. évi november 
21-én, Dr. Damokos Andor, alispán. 

sz. 2106 7-899. alisp. Udvarhel rármegye alis- 

pánjától. Főszolgabiró urnak Helyben, főszolgabiró ur- 

nak Kereszturt és a rendőrfőkapitány urnak. Olaszte- 
leki Fehér István november hó 13-át meg- 
előző éjjel 2 drb 4 éves lovat elloptak. Ezek kö- 
zül egyik minden ek pirospej, másik barna, hom- 

lokán csillag. Mindkettőnek balfarán „O" bélyeg nyoma 
átszik. A köröztetést ezennel elrendelem. Székely-Ud- 
varhelyen, 1899. évi deczember hó 1-én. Dr. Damokos 
Andor, alispán. 
nr 

elttarlamul 

földmive lésügyi miniszter. Másolat. 

III Val amennyi vármegye alispánjának 

polgármesterének. Hala- 

való kihírdetés és a gazdaközönség megfelelő 
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tájékoztatása végett közlöm, hogy a morvaországi cs. 

kir. helytartóság folyó évi november hó 7en 46118. 
sz. a. kelt hirdetménye szerint a sertésvésznek Morva- 

igban való nagyobbmérvü elterjedése miatt és ezen 
betepség további széthurczolásának megakadályozása 

czeljából a sertésvészszel szintén fertőzött Magyar és 
Horváth- Szlavonországok egész területéről s származó gaz- 
dasági és Mo való forgal- 

mát azon korlátozás alá velte, hogy a magyar- és 

horvátszlavonországi gazdasági és tenyészsertések Mor- 

vaországban kereskedelmi forgálomba nem jöhet 

nek. udapest 1899. évi november hó 28-án. A minis- 
ter megbizé Bárdosi s. k. Sz. 21969 - 899. alisp, 
Tekintetes 3 öszolgobíró és polgármester urnak. Sürgős 

közzététel végett megküldöm. Székely-Udvarhelyt, 1899. 
évi november hó 2T-én. Dr Damokos s Andor, alispán. 

di Sz. 30795-899. 
alisp. 3 föszolgabíró aale dvarholyváros polgármes- 
tere és valamennyi község előljáróságának. Tudomás 

vétel és további eljárás végett rel hogy a Lunka 
község sertései között j y fellépett sertésvész 

égre nézve el endelt zárlat fel- 
oldatott. Továbbá Rugonfalya község szarvasmarha állo- 
mányában a száj- és körömfájás fellépvén s e miatt a 
zárlat elrendeltetett. Székely-Udvarhelyen, 1899. évi no- 

hó 29-én. Dr. Damokos Andor, alispán, 

21630-99. Pályázati hirdetmény. A sz. keresz- 
turi gubt ói hivatalnál lemondás folytán 
dett hivatal szolgai állásra az 1886. évi XXI. t.-cz. Ö8. 
§. p) pontja alapján ezennel pályázatot hadek ek. n 

állae javadalmazása : törzs fizetés 170 Ífrt, ruha átalány 

50 frt és lakbér 40 Irt. Felhivom mindazokat, kik ezen 
állásra pályázni vkea ebbeli folyamodványukat f. 
évi deczember hó 24-éig hozzám annál bizonyo- 
sabban adják be, az elkésetten beadott kér- 
vények figyelembe nem vétetnek. A kiszolgált zk 
előnyben Teszesülnek. Székely-Udvarhelyen. 1899. 
decz. hó 3-án. Alispán helyett: Gróf Lázár Adám öjegyző. 
ömk 

579-1899. végrh. sz. 

Árverési hirdetmeny. 

T ] Udvarhel 

Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. 
t-cezikk 102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, 

hogy a szekelyudvarhelyi kir törvényszék 1899. évi 

ól álló ingóságok nyilvános árverésen el- 
adatnak. 

Mely árverésnek a homoród-oklándi kir. járásbiró- 
ság 1899. évi V. 164j4 számu végzése folytán 45 frt 
tőkekövetelés, ennek 1899. évi április hó 34. napjától 
jaró 60, kamatai, 1],0l, váltó dij és eddig összesen 4ő 
frt — keban biróilag már megállapitott költségek erejéig 

H.-Almáson alpereseknél leendő eszközlésére 1899. évi 
deczember hó 18. napjának d. e. 9 órája határidőül ki- 
tüzetik és ahoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 
ekt a legtöbbet igérőnek becsáron alul is el fognak 
adatn 

nennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le és felülfoglaltatták és azokra kielégitési jogot nyer- 
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

H.-Oklánd, 1899. évi deczember hó 1. napján. 

Pollák Ignácz, 
kir. birósági végrehajtó 

S 

Hatóságilag 
z engedelyezett 

végkiarusitás! 
A vr alatt levő Dénes János- 

féle férfi- és női szövetraktár összes készle- 
tét üzletfelhagyás folytán mélyen leszállitott 
árban teljesen kiárusitja 

a tulajdonos. 

— Az üzlet egészben is berendezéssel együtt eladó. — 

EmmEmEEEEEHHE 
KögBEES éSESEmESESESESEK 

BORT k 
asztali, pecsenye, csemege-bort cognacot, 
kis üstös szilvóriumot, valódi borseprő-, 
székely fenyő-pálinkát eredeti tisztaság- 
ban felelősség mellett nagyban és ki- 

csinyben mérsékelt árban ajánlunk. 

Árjegyzéket kivánatra bérmentve kül- 
dünk. Megrendelhető eredeti árakban 
Székely-Udvarhelytt: Gergely János és 
Szöllősi Samu; Parajdon: Moldován Mik- 
lós és Zsigmond Sándor uraknál vala- 

mint közvetlenül a 

Székely-Borkereskedés Részvény-Társa- 
ságnál Székely-Kereszturon. 

crdesgodgeSezSeKeESrFEBESE 

IRJUNK 
Müller-féle tentával. 

TÁMOGASSUK 

A MAGYAR IPARTI 

g
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Horgony-Pain-Expeller 
Liniment. Capsici comp. 

irneves háziszer ellentállt az idő 
mekkób s m mert már több mint 30 

megbizható, fájdalomcsíllapitó be- 
aztatik köszvénynél, 
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3798. számu végzése következtében dr Valentsik Fe- 



214. oldal. ko 50. szám. 

Eladó lakások. 
A Kossuth-utczában egy emeletes kőház 

4 szoba, konyha, kamara, az udvaron 2 faház 

4—4 szoba és konyhával s kerttel örök áron 

eladó. Értekezhetni Ferenczy Károly tulaj- 
donossal. 

Sz. 1779—-899. 

Hirdetmény. 
Alólirott zé előljáróság közhirré teszi, hogy 

a ,„Lobogó" fürdőn két családos szobának felépitése 
1899. deczember hó 17- én d. u. 2 órakor a legkeveseb- 
bért vállalkozónak kiadat 

Kikiáltási ár 2000 e, bánatpénz ennek 10 szá- 
zaléka. 

A feltételek a hivatalos órákban a község házá- 
nál megtekinthetők. 

Irásbeli rtok az előljáróság nevére czimezve 
irt időig beadhat 

Oláhfalván, 1899. deezember 4-én. 

Menyhárt János, Balázs István, 
k--jegyző. k. f. biró. 

Az 5. évi cairói s az évi londoni egészsé gügvi 
kiállázokor diszoklevéllel s arany éremmel kitüntetve 
Orvosi tekintélyek által kipróbalt s nagyobb kórodákban ki- 
tünő sikerrel használt külszer: 

REUMA-SZESZ 
biztos s kiváló gyore hatásu a test et csuzos bán- 
s lmai, u. m. köszvény, csuz, reuma, ischi asthma stb. 
n. Hatása némely esetben meglepő, b gyakrab- 

Ban idültebb eseteknél is már egyszeri bedörzsölésnél a fáj- 
dalmakat teljesen megszünte 

- Ég fejfájápt 5 0erul alatt megozüntet 
veg ára használ ti utasitással 1 korona, erősebb 

üveg 2 korona fillér 
raktárak edaesten Török József ur gyógyszertá- 

rában, Kirá ály- rkéra 12. és dr Egger A. ur gyógyszertárában, 
Várz körut 17. szám.— syeotte én a főváros összes s a vi- 
dék csaknem ,sze gyógyszertárában, valamint a készitő 

WIDDER GYULA gyóg yszerésznél 
S.-A.- 

— Vidéki megrendelések pontosan teljesjttetnek 

Ugyszintén: Székely-Udvarhelytt Solymossy 
János gyógyszertárában. Sz.-Kereszturon B a um- 

gártner Károlynál. 

tiszta természetes erdélyi és magyaror- 
szági termés, melyek vétel előtt hiva- « 
talosan vegyelemezve vannak, 

csakis 

FERNENGEI: 
GYU Irz pinártbem 

Székely-Udvarhelyt (Kossuth-utoza) 

kapható a következő előnyös árakban : 

Literenként 32 krtól 1 frt 40 krig. 
Tiz literen felül 28 krtól 1 forimt 20 krig. 
Nagyban adó nélkül 56 literen felül hekto- «s 

literenként 24 frttól 46 frtig 

Részletes árjegyzék és minta ingyen és bérmente. 

mmmlelmelelelelelelelelelelelelelele] 

huzásra érvényes jótékonyczélu — sors- 
játék a budapesti poliklinikai egyesület 
kórháza javára — sorsjegy ára csak 

T IKORONVA. = 
Főnyeremény : 

TSSO 
KORONA ÉRT. 

5 nyeremény a 20,000 kor, stb. ért. 
Kivánatra 200 , levonással készpénzben kifizettetik. 

Első huzás 
visszavonhatatlanul 

már január hó 4-én. 
Megrendeléseket pontosan teljesit: 

,Székely-Udvarhely kiadóhivatala (Betegh 
Bal könyvkereskedése) és a nagy jótékony- 
sági sorsjáték ikezelősége, a budapesti Poli- 

nikai Egyesület kórháza javátá ttapest, 
V., kösekt Lajos-utcza 
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. ézuska? 
A karácsoni és ujévi ajándékok beszerzésének ideje elérkezett. Sokan már most 

kiválasztják a tetszetösebben ket. Ezen alkalomból van szerencsém a m. t. közönség szives 
figyelmét felhivni kiválóan és talán a legalkalmasabb karácsoni és ujévi ajándékaimra : 

Divatos levélpapirok diszdobozokban 50 krtól 3 frhg. 
NMépes könyvek 3-6 éves gyermekeknek 10 krtól 3 frtig szöveggel és 

anélkül. 
Mesés könyvek 7—10 éveseknek 25 krtól 4 frtig. 
Ifjusági iratok 7-14 éves fiu- és leánygyermekeknek, valamint a serdül- 

tebbek számára 50 krtól 5 frtig. 

Elbeszélések. IREegények. EKöltemények. Diszmüvek. Aján- 
dék-könyvek pompás diszkötésekben. 

Állandó raktár a legujabban megjelent Athenaeum Olvasótára, Egye- 
temes Regénytár és Legjobb Könyvekből. 

Olecsó Mönyvtár és Magyar Könyvtár. 
Katholikus és ev. református hivek számára: különböző kiadásu és 

igen szép választéku Nmma- és énekkönyvek vászon-, bőr- és csontkötésben. 
Iskolatásnkák 30 krtól 3 frtig. 
egedük teljes felszereléssel együtt 3 frttól 10 frtig. 

ékek dobozokban 10 krtól 2 frtig és ehhez való minták ki- 
festésre választekban 

Emlék-könyvek éépes levelező-lap albumok gyönyörü kivitelben 
és nagy választékban. Stb., stb. 

Egyuttal a t. közönség szives figyelmébe ajánlom, hogy két gyorssajtóval 
és négy segédgáppel s a mai igényeknek megfelelő kelékekkel 
biró könyvnyomtató és könyvkötő üzletemben az uj-évvel életbe 
lépő korona-érték számitás miatt változó mindentéle e körbe tar- 
tozó szűkségletét a leggyorsabban kielégitemi képes vagyo. = 
Az uj-évi üdvözletekhez szükséges névjegyek nyomtatása, már foly ninatban 
van s miután év-végén felhal mozódnak eze alkalmi megrendelések, tisztelettel kérem 
a megrendelést lehető közölni, hogy tekintélyes számu 
közönségemet ohajtása szerint kiszolgálhass. m. 

A m. t. közönség eddigi szives pártfogását megköszönve, tisztelettel kérem to- 
vábbra is azt, melyre ezután is pontos és lelkiismeretes kiszolgálással óhajtom érdeme- 
siteni magamat. 

Kész szolgálattal: 

BETEGH PÁL. 

g
 

eg
8s
 

gg
gg
gg
es
 

egg
ege

geü
 

g
g
g
g
 

g8
 
s
z
e
s
z
c
z
m
m
 

kg osomatgmamzagséssggoggogoszséneztönmssse 
8 ggeses ösgggggsés 

Sz. 18723- 899. . s 
Arverési hirdetmény. 

Udvarhelyvármegyébe kebelezett Erked község ulajdonát képező erdők „A" 
üzemosztályának 31 osztagán az 1895. évtől 1899. évig kihasznált vágásterületen mag- 
fáknak visszahagyott 350 drb 2673 müfára és 407 me tüzifára becsült tölgyfa készlet 
1899. évi deczember hó 14-én d. e 9 órakor Erked község házánál nyilvános 
árverésen el fog adatni. 

Kikiáltási ár eg ötszázhetvenhét frt 57 kr (1577 frt 57 kr). Árverezők kö- 
telesek az árverés megkezdése előtt a kikiáltási ár 10 százalékát bánatpénzül az 
árverést vezető kezéhez lefizetni, és egyultal kijelenteni, hogy az árverési feltételeket 
ismerik s azoknak magukat aláveltik. 

Bánatpénzzel ellátott zárt irásbeli ajánlatok a szóbeli árverés megkezdéséig el- 
fogadtatnak. 

Az árverési feltételek Erked község házánál, alólirott járási főszolgabiró, valamint 
a székelykereszturi m. kir. járási erdőgondnokság irodájában a hivatalos órák alatt meg- 
tekinthetők. 

Székely-Keresztur, 1899. november 22-én. 

Gállffy Kálmán, 
2-2 főszolgabiró. 
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Tirstiicras 
Székely-Keresztur város gy g előljárósága közhirré teszi, hogy Szekely-Keresztur 

város nagyközség piaczi és helypénz vámszedési jogát az 1990. év január hó 1-töl 1899. deczem- 
ber hó 31-ig terjedő időre, a jelen 1899. év deczember hó 12- ik napján d. e. 10 orakor a 

község tanács-termében, nyilvános árverés utján haszonbérbe adja, a következő kikiáltási árak 
mellett: u. m. 

1. A négy országos vásár alkalmával a piaczi vámszedési jog 750 frt. 
2. Az országos vásárokon kivüli heti és szombati piaczi vámszedesi jog 850 frt. 

3. Az országos és heti baromvásárokon felhajtott állatok helypénze 1800 frt. 
4. A tüzifa vámszedési jog 200 Ért, 

5. A sajt és szalonna mázsálásért 50 frt. 
Bánatpénzül az egyes jogok kikiáltási árának 10 százaléka az előljáróság kezéhez leteendő. 
Az árverés nem sikerülése esetén f. hó 19- -én d. e. 10 órakor ujabb árverezés feg tartatni. 
Az árverezési feltételek, a hivatatas órák alatt a községi jegyzői irodán megtekinthetők. 

Székely-Keresztur, 1899. deczember 3-án. 
Jakabházy Gábor. Lőrinezi Lajos. 

községi főjegyző. 
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